TESTE N.2 3 — Proposta de resolucao
1. Seja c o comprimento do arco AB. O perimetro da regido sombreada ¢é igual a:
OA+c+BC+CO

e c=(M—a)X2=21—2a
e 2mr=4nosr =2
Desta forma, 0A = 2 e CO = 2.

e o+ g € a amplitude, em radianos, do angulo orientado que tem por lado origem o semieixo positivo

Ox e por lado extremidade a semirreta 0C, logo:

C <2cos (O( + g) , 2sen (O( + g))

2cos (0( +§) =2 X (—sen a) = —2sena
s

25en(a+—) =2Xcosa=2cosa
2

Assim, as coordenadas do ponto C sdo (—2sen a, 2 cos ).

» As coordenadas do ponto B sédo (—2,0).

e BC= J(—Zsen o— (—2))2 + (2cosa—0)2 = \/(—25en a+2)? + 4cos?a =

= V4sen?a — 8sen o + 4 + 4cos?a =

= J4(sen?a + cos2a) — 8sen a + 4 =

=+v4x1—8sena+4 =
=48 —8sena

Desta forma:
OA+c+BC+CO=2+2n—2a++vV8—8sena+2=4+2mn—2a++4(2—2sena) =
=4+4+2n—2a+ 2V2 —2sena

De onde se conclui que:

@ _ 4+21T—2a+22\/2—25en a_ 2 — o+ m

2. Comecemos por determinar a equacao reduzida da reta s:
TC
m, =tg(3) =3
Uma vez que a reta s € perpendicular a reta r, m, x mg; = —1.

Logo, mg = —\/ii= —‘/??_’.
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Desta forma, a equacao reduzida da reta s € daforma y = —‘/?gx + b.

A reta s interseta o eixo Ox no ponto de abcissa 3, logo o ponto de coordenadas (3,0) pertence a
reta s. Substituindo estas coordenadas por x e y, respetivamente, na equacao obtida anteriormente
obtemos o valor de b. Assim:

V3

—?x3+b<:>b=\/§

0=
Logo,y = —%‘;’x +4/3.

O ponto 4 tem ordenada %‘9—’ e pertence areta s:

23_ \3 Vi_ 3

3 =—?x+\/§<:> 3=—?x4:>x=1

Assim, as coordenadas do ponto 4 sao (123—3)

Desta forma, a circunferéncia de centro em A, que é tangente ao eixo 0y, tem raio igual ao valor da
abcissa de A.

A equacao reduzida da circunferéncia de centro em A € que é tangente ao eixo 0y é:
2

(x—1)2+<y—%§> =1

3. Opcao (B)

4.1 Areta CE é paralela a reta BH, pelo que o vetor de coordenadas (6,16, —10) é um vetor diretor
da reta CE. Desta forma, uma equacao vetorial da reta CE é:
(x,y,z) = (7,11,4) + k(6,16,—10),k € R
Um ponto genérico da reta é do tipo (7 + 6k, 11 + 16k, 4 — 10k), com k € R.
Substituindo as coordenadas do ponto genérico na equagao do plano ACF, obtemos:
7+6k—9(11+16k) —4(4—-10k)+59=07+6k—99 — 144k — 16+ 40k +59=0
& —98k =49

1
Sk=—-=
2

Para k = —%, obtemos o ponto de coordenadas:

<7+6>< (—%),11+16x (—%),4— 10x<—%)> = (4,3,9)

Logo, as coordenadas do ponto C s&o (4, 3,9).
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4.2 Sejam 7 um vetor diretor da reta AG de coordenadas (9, —4,—1) e s um vetor diretor da reta BH
de coordenadas (6,16,—10).
Seja 71(a, b, ¢) um vetor, ndo nulo, simultaneamente perpendicular a7 e a s.
T_if):O (alblc).(91_4l_1)=0 9a—4b—C=0
(a,b,c)(6,16,—10) =0 6a+16b—10c =0
c=9a—4b c=9a-—4b

n-s$=0

6a+16b—10%x (9a—4b) =0 6a +16b —90a +40b =0

3a
c=9a—4b c=9a—-4b c=9a—4><(7)
= = g &
—84a+56b =0 b=7 b=37a
c=9a—6a c=3a
< 3 < 3
2 2

Seja, por exemplo, a = 2:n = (2,%,3 X 2) =(2,3,6)

Assim, uma equacgao cartesiana do plano ABG ¢ da forma 2x + 3y + 6z+d = 0 e 0 ponto de
coordenadas (17,—2,—1) pertence ao plano, logo:
2x17+3%x(-2)+6x(-D+d=0=d=-22

Uma equacgao cartesiana do plano ABG é 2x + 3y + 6z — 22 = 0.

5. Opcao (A)
u1 =a
U, =—-3u;—1=-3a-1

Uz =—-3u,—2=-3%x(-3a—-1)—2=9a+3-2=9a+1
u; =10,10g09%a+1=109a=9 < a=1.

_ 2-4(n+1) _ 2-4n—-4 _ —4n-2

6. uni1

n+1+2 n+3 n+3
—4n-2 2—4n (—4n—-2)(n+2)—(2—4n)(n+3)
Upy1 —Up = - = =
n+3 n+2 (n+3)(n+2)

—4n?-8n-2n—4-2n—6+4n’+12n _

(n+3)(n+2)
. -10
T (n+3)(n+2)
= —10 vn €N
it T = Y mr )
vneN, (n+3)(n+2) > 0, pelo que Vn € N,$<O.

Desta forma, conclui-se que, como u,,; — u, < 0,vn € N, entdo (u,) € mondtona decrescente.
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7. Paran < 3:
a; = cos(m) = —1
a, =cos(2m) =1

as; = cos(3m) = -1

Paran = 4:
_8n+1 15

=2 T n+2
n+ 2 = 6, pelo que:

1 15 15
<-6i<—<<
6 n+2

1
n+2

0<

6
15 5
ol<—< =
n+2 2
5 15
S -—-<-——<0
2 n+2
5 15
©8—-—-<8—-——<8
2 n+2

5 15
&©8—-—-<8—-——<8
2 n+2
11 15
& —=—<8——<8
2 n+2

Desta forma, conclui-se que vn € N, —1 < a,, < 8, logo (a,) é limitada.

8. Opcao (D)
—n?+ 1 senépar
Na opgéo (A): —n? + (—1)" =
-n? —1 senéimpar
lim(—n? +1) = —o0
lim(—n?—-1) = -

n2

sen é par
Na opgédo (B): n? x (—1)" =

—n? senéimpar
lim(n?) = o0
lim(—n?) = —o0
—n? senépar
Na opgéo (C): % xn? =

n? sen éimpar
lim(—n?) = —oo
lim(n?) = 400
AS‘\ Teste N.2 3 de Matematica A 11.2 Ano Expoente'’ | Daniela Raposo e Luzia Gomes

Com colaboragéo de Daniela Breda



_n12 sen é par
~ 1
Na opcao (D): (=)™ x ==

-1 ‘s
F sen elimpar

~ .. 1 4
A sucessao definida por (—1)" x — € convergente para 0.

9. O numero de quildmetros percorridos semanalmente sdo termos consecutivos de uma progressao
aritmética de razdo 2.
O primeiro termo desta sucessao é 5, pelo que o termo geral desta progressao é dado por:
5+42(n—1)=54+3n—-2=2n+3
Seja S,, a soma dos quilobmetros percorridos pela Susana ao fim de n semanas.
Desta forma:

5+2n+3 2n+8
xn=320¢& >

o (n+4)xn=320

S, =320

Xxn =320

©n’+4n-320=0

—4+,/42-4x1x(-320)

en=
2
—41/1296
S n = JES——
2
—4436
en=
2
—40 32
eon=—Vn=—
2 2

on=-20v n=16
n € N, logon = 16.

Ao fim de 16 semanas, a Susana tera percorrido, em treino longo, um total de 320 km.

10. Opcao (C)
(u,,) é uma progressao geométrica da qual se sabe que é mondtona e que uqg = 2—17 e uy5 = 27.
Logo, =2 =r6er > 0.
Ug

27
T =rtert=277or*=3%3)?2cré=3°

27

r >0, logor = 3.

Assim:
1 = 373
— 8 — 8 — — — o-11
ug—u1x3 @;—ulei <=>;—;—u1<=>u1—3—84:)u1—3
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11. Opcao (A)
—27 _
Sy =381 wu x — =381 & u; x — =381

e uy X127 =381

_ 381
S =1,
@u1=3

Desta forma, o termo geral desta progressao é:

Uy =3 X 2" =3 x2Mx 27 =32 x 2"

12. DB -DE = (DC + CB) - (DO + OA + AE) =

=DC-DO+DC-0A+DC-AE +CB-DO + CB-0A + CB - AE = DC - 04 = 0, pois DC L OA.
=—DCXEDC+O+DCXZDC-I—0+DC><DC-I—O= @-m=0,poisa§im.

:_ED_2+§D2+W2: s — [
4 CB - AE = 0, pois CB L AE.

., BF2 I

Uma vez que DB * DE = 4, entéo%z 4 & DC? = 16.
Desta forma, DC = 4.

Assim, 0A = 4,0D =2x4=6e0C = 6 +4 = 10.

Portanto, Ajpspc) = 4 X 10 = 40 u.a.

Outro processo de resolucéo
Seja a € R tal que as coordenadas do ponto 4 sdo (a, 0).

Wz%a, pequueW=§a+a=§a.
Desta forma, o ponto B tem coordenadas (a,ga), o ponto D tem coordenadas (O,Ea) e 0 ponto FE tem

3
coordenadas (a, Za).

., 5 3
DB=B-D= (a,za) - (O,Ea) = (a,a)
N 3 3 3
DE=E—-D= (a,za) - <O,Ea) = (a,—za)

N 3
DB-DE=4<:)(a,a).(a,— a>=4<:)a2—za2 =4

2
ol =4
4

©a?=16ea € R, logo a = 4.
Assim,ﬂz4,ﬁ=§x4=10.

Ajoasc) = 4% 10 = 40 u.a.
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